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Конспект
Л. Колберг считает, что нравственное развитие подчиняется универсальному закону и имеет универсальную последовательность стадий развития. Это происходит на базе когнитивных достижений. Исследования показали, что эти стадии имеют кросскультурный характер. 

Л. Колберг предлагает испытуемому 12 дилемм и задает вопрос к ним. По ответам определяется стадия морального развития и уровень. Подробнее об этом см. в статье: Анцыферова Л.И. Связь морального сознания с нравственным поведением человека // Психологический журнал. 1999. Т. 20. №3.

Лектор предлагает обсудить дилеммы из трех форм: А, В и С.

Критика теории Колберга:
1. В дилеммах людям предлагается оценивать только плохие поступки.

2. В исследованиях показан небольшой разброс данных: в основном, респонденты находились на 3-й и 4-й стадиях.

Плюсы теории Колберга:
1. кросскультурная релевантность;

2. универсальная последовательность стадий;

3. воспроизводимость данных.

Подход Н. Айзенберг

Человек идет по пути становления просоциальной нравственности и морали. Понимание того, что другим нужна помощь. В дошкольном возрасте преобладает гедонистическая мораль. Далее она сменяется представлением о социальном одобрении и затем – представлением о том, что кому-то может требоваться помощь, появляется внутренняя мотивация. Таким образом, происходит смена ценностей и морально-нравственных ориентиров, причем у девочек раньше, чем у мальчиков.
Подход К. Гиллиган
Делается акцент не на честности и справедливости, а на справедливости и помощи. Потребность помочь должна быть естественной и необходимой для самого человека.

