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Теперь мы ушли от трех типов характера, которые Кречмер связывает с телесной конституцией. Есть иные типы характера, связь которых с телесной конституцией отнюдь не очевидна, да она и не установлена. Однако типы очень важные, и чем дальше, тем более кратко о них необходимо сказать.

Очень близко к эпилептоидному типу выступает тип паранойяльный. От слова «паранойя».

В некоторых классификациях эти два типа вообще не различают, но в хороших классификациях их стараются различить. На каком основании их объединяют и даже не различают между собой? На  основании того, что для обоих типов не только характерны схожие внешние поведенческие проявления, но мы можем заметить, что есть и более глубинные образования, также присущие обоим типам. Главным из них является ригидность. Но ригидность ригидности рознь. Если у эпилептоида ригидность носит генерализованный характер, то есть она свойственна всем его психическим процессам, то у паранойяльного типа ригидность носит избирательный характер. И связано только с тем, что у него выступает в качестве главной жизненной ценности. Давайте по порядку, кратко, разберем, в чем состоит паранойяльный тип.

Основу паранойяльного типа составляет то личностное качество, без которого невозможно в норме функционирование ни одной полноценной личности. Это способность к постановке целей, или целеобразованию, и целеустремленность, то есть способность следовать своим целям. Итак, если мы говорим о радикале паранойяльного типа, но этот радикал проявляется в умеренной норме, то в норме это свойство является неотъемлемым качеством личности, и есть не что иное, как способность к постановке целей и следованию им. Действительно, хорошая способность ставить перед собой цели и следовать им. Без этих особенностей трудно себе представить успешную личность. Если эта особенность начинает выражаться все сильнее и сильнее, перед нами проявляется сначала акцентуация, а потом психопатия паранойяльного типа. Во что превращается способность постановки целей при ее количественном росте? Естественно, что количественный рост изменяет качественное содержание этой особенности, и она становится склонностью к формированию сверхценных идей. Та особенность, которая в норме характерна для любого человека – ставить перед собой цели и следовать им – превращается в  гипертрофированном своем обращении в склонность к формированию сверхценных идей. Что такое сверхценные идеи? Это любые идеи, которые срастаются с ведущими личностными смыслами, и т.о. становятся достоянием личности. По содержанию своему эта идея может быть совершенно любой, как цель в жизни человека может быть любой по содержанию – какой угодно. Хотя у клиницистов в их содержаниях есть перечисление типичных идей. Например, идея изобретательства. «Вы знаете, я изобрел такое средство, которое помогает абсолютно ото всех и психических, и соматических расстройств. Точно совершенно, оно помогает от всего! И если его применить, то вы решите сразу все свои проблемы. Улыбаетесь? Еще доулыбаетесь! Еще будете на коленях ползать!» – скажет представитель паранойяльного типа, и так выразит свою агрессию. Разве можно взять и изобрести универсальное средство от всего сразу? Однако человек ту жизненную цель, которая занимает рядовое место среди прочих жизненных целей, возводит в ранг одного из ведущих личностных смыслов, у него вся жизнь начинает сводиться именно к этой идее. Вот что такое сверхценные идеи. Это могут быть идеи изобретательства, идеи реформаторства. «Я знаю очень простой принцип, на основе которого мы переустроим все наше общество, и оно станет обществом свободы, равенства и братства, обществом счастливых людей. Опять вы улыбаетесь! Потом вы будете умолять меня и бегать за мной, но будет уже поздно!». Вы улыбаетесь по понятной причине, потому что он переоценивает значимость этой идеи и принципа реформирования общества. Это называется идея реформаторства, очень известная идея. Это идея преследования, идея собственной значительности, идея отношений. В целом, идея может быть совершенно любая. При этом две идеи – идея собственной значительности, во-первых, и идея преследования, во-вторых, могут быть главными в структуре паранойяльного синдрома, либо если они не главные, то они всегда сопутствуют паранойяльному типу. Почему – мы сейчас с вами увидим. Ну а как строится система проявлений этого, только что названного радикала? Естественно, что свою сверхценную идею, которая сверхценится человеком не критично, он выносит другим людям. А другие люди оценивают ее по ее реальному значению в жизни. И возникает первое рассогласование. Если для  автора идея обладает сверхценной значимостью, а для окружающих – обыкновенной значимостью, то они невольно эту идею обесценивают, снижают ее значимость. Но поскольку идея срослась с личностью автора, то, невольно снижая значимость идеи, окружающие снижают значимость и личности ее автора, нанося автору сильнейшую фрустрацию. Фрустрируется его потребность в самоподтверждении. А фрустрация порождает агрессию на каждого, кто невольно принизит значимость его собственной идеи. А принижает эту значимость большинство окружающих. Находятся и адепты. Эти адепты – хорошая база для сектантсткой деятельности, или для политических партий, или для социальных образований. Большинство эту идею не будет ценить, как ее ценит автор, а будет ценить ее по реальной роли, значит, будет обесценивать. А значит, будет возникать агрессивное отношение к окружающим людям. Как это уляжется в сознании автора? «Я ненавижу его, его, его и его. Это что же получается? Получается, я ненавижу большинство окружающих людей! То есть что я – человеконенавистник, что ли?». Здесь мы подошли к очень интересной теме – мы соприкасаемся с очень интересным и очень важным, возникшим еще в недрах психоанализа учением о защитных механизмах Я. Действительно, еще в недрах психоаналитической концепции появилось понятие о психоаналитических механизмах, разрабатывалась их концепция. Дело в том, что человеческое Я стремится избавиться от множества факторов, разрушающих его по разным аспектам. Каждый думает: «Я, может, и не звезда какая-нибудь, но в целом человек приличный, неплохой, более-менее нормальный». Эта тенденция человеческого Я соответствует некоторым социально признанным эталонам. Все те жизненные обстоятельства, которые идут вразрез с жизненными эталонами, на наше Я действуют разрушительно. А чтобы удержать наше Я от разрушения этими многочисленными факторами, включаются механизмы, которые очень разными способами избавляют Я от негативных последствий. 

Первый из таких механизмов, открытых в психоанализе, называется вытеснение. Вытеснение – это буквально выталкивание из сознания всяческого негативного опыта, то есть опыта, несовместимого с теми или иными аспектами нашего Я. Потом психоанализ показал, что, будучи вытесненным из сознания, этот опыт психику не покидает. Он продолжает существовать в другой сфере, которая названа бессознательным, и оттуда, из бессознательного, вести свою довольно коварную работу, потому что эта работа самим человеком не осознается.  Потом были описаны другие защитные механизмы Я. Одним из таких механизмов, очень распространенных в жизни, является механизм проекции. «Проекция» – буквально «про» – вперед, «екцио» – бросать. Бросание вперед. Проектор, или прожектор (это же одно и то же слово в действительности) выбрасывает вперед луч света, который попадает на какие-то предметы, на экран, например. Аналогичным образом действует психологический защитный механизм. Весь тот опыт, который неприемлем человеческому Я, подобно лучу прожектора отбрасывается на внешние предметы. А если определять более сухо, то проекция – это приписывание внешним предметам, неважно, одушевленным или неодушевленным, собственных, как правило, неприемлемых, свойств и тенденций. «Какие все жадные пошли. Смотришь – вроде приличный человек, а как дело доходит до денег, он за копейку готов удавиться! Ну какие же все ужасно жадные, какие все скупые!» – рассуждает предельно жадный человек. Сознавать собственную скупость ему неприемлемо внутренне, и тогда этим неприемлемым свойством он щедро наделяет окружающих, сам освобождаясь от него. Или девочка-подросток, у которой происходит период бурного полового созревания, резкий гормональный сдвиг. Появляется сексуальное влечение, которое не связано с конкретным человеком, оно не опредмечено — Вася, Петя или Коля. Сидит на уроке: «Васька... Клевый пацан... Нравится, кажется», потом взгляд ее плавно переходит на Колю: «А Колька? Колька тоже ничего», потом случайно видит Петю: «Петька.. Петька-то какой...». И вдруг ее пронзает: «Как же это так? Это что, мне нравятся сразу все мальчишки в классе?». И ее детское сознание, психологическая необразованность, она же психологию не проходила, говорят ей, что так неприемлемо, так нельзя, так не принято. «Я что, ненормальная какая-то? Не может же девчонка быть сразу во всех влюблена». Включается проекция. «А-а! Так это не я во всех влюблена, а это они, оказывается, все в меня влюблены!». И все получается наоборот: «Какая я красивая, сексапильная, обаятельная и привлекательная. Подружке похвастаюсь: Мань, а знаешь, все мальчишки в классе в меня влюблены».

Я привел забавный эпизод, хотя за этим комизмом ситуации кроется механизм коррекции.  Ну а как он выражен у паранойяльной личности? В ней в большей степени, при паранойяльном типе характера, проявляется проекция. Проекция – это ведущий из защитных механизмов. Что получается? «Если большинство людей не признает значимость моей идеи, значит, у меня агрессия. Мне не хочется сознавать себя человеконенавистником». «Так это не я ненавижу людей», – говорит проекция, - «а вы все ненавидите меня. Вы все враждебны по отношению ко мне». Отсюда вывод: «Меня окружают враги, люди, враждебно настроенные, и, конечно, они мне завидуют и хотят устранить, как своего конкурента. Но не с тем связались! Я буду бороться!»

И далее следует такое типичнейшее свойство паранойяльного типа характера, как конфликтность. Невероятная конфликтность, доходящая до сутяжничества: эти люди – излюбленные посетители судов. Меня одна знакомая-юрист спросила: «Почему есть определенная категория клиентов, которые, не успевая закончить одно дело, пишут уже другое исковое заявление?». Для этого есть специальное клиническое слово –  «кверулянтность». Кверулянтность – сутяжничество. Эти люди борются: «Мне есть за что бороться! Я живу ради великой идеи». Обратите внимание, что если даже среди сверхценных идей идеи преследования и собственной значительности не главные, то они всегда будут фоновыми, ибо «я всегда буду значителен, поскольку служу великой цели. Сверхзначимость идеи определяет мою собственную значимость по умолчанию». И идея преследования всегда будет обусловлена проекцией собственной агрессии на окружающих людей. Значит, окружающие люди предстают как актуальные или реальные враги. И отсюда даже социальная установка – преднастройка в отношении других людей. Она тоже, пусть они и не знакомы, воспринимается как потенциально враждебные.
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