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Часть 1. Понятие о магическом мышлении
Наша лекция сегодня посвящена проблеме магического мышления. Мы в нашей повседневной жизни часто сталкиваемся с признаками магического мышления, может, даже не отдавая себе в этом отчет. Я вижу свою задачу в том, чтобы показать, откуда это берется, показать психологические аспекты, которые лежат в основе магического мышления, и чтобы предупредить нас от каких-то необдуманных высказываний и каких-то верований, которые связаны с особой организацией мышления. 
Как проявляет себя магическое мышление в повседневной жизни? Мы сталкиваемся с магией слов, во-первых. Все мы боимся в силу тех или иных причин произнести какое-то слово. Это отчасти касается и ругательств. Но в большей мере это касается слов, произнесение которых является запретным в силу, например, религиозных убеждений. Например, иногда религиозные люди боятся произносить слово «дьявол». Или, например, человек боится произносить слово «полтергейст», потому что «а вдруг что-то при этом произойдет, лучше не накаркать». Даже слово «накаркать» свидетельствует о том, что мы предполагаем, даже не очень сознательно, что, произнося слово, мы производим еще нечто в мире. С этим связаны некие запреты, предписания или пожелания. Например, не описывать поэту собственную смерть в стихах, потому что, а вдруг оно так и случится потом. Или мы даем обещание, мы даем слово. Или желаем человеку удачи. Конечно, у нас это обычай, который сейчас можно объяснить связью с хорошим отношением к человеку или с правилами вежливости, но что за этим стоит? А за этим стоит магия слов. Или мы говорим «типун тебе на язык» тогда, когда человек говорит о чем-то нежелательном для нас и мы хотим как-то это предупредить. И мы на всякий случай говорим: «Возьми свои слова обратно», потому что со словами может быть связано что-то еще в мире, что-то еще может произойти. Сюда же относится магия имени. Пример. Известный сербский филолог XIX века Вук Караджич родился шестым ребенком в семье, и дети, которые рождались до него, умирали. Родители назвали его Вуком, по-сербски «вук» – «волк», для того чтобы отпугнуть нечистую силу. И чтобы мы об этом ни думали, он был единственным ребенком, который в этой семье выжил. Это пример магии имени. 
Следующее проявление магического мышления – магия действий. Мы все в той или иной степени склонны выполнять в повседневной жизни какие-то действия, которые можно называть безобидными ритуалами. Плюнуть через левое плечо, постучать по дереву или «кошка перебежала, и я там не пошел». Или вы можете встретить людей, которые закалывают где-то булавки. Заколоть булавку – защититься от дурного глаза. Или кто-то сложит в кармане кукиш на всякий случай. Или ноги скрестил – едет в метро и скрестил и тем самым защитился от чего-то. 

Магия мыслей – в той или иной мере выраженная вера в колдовство, в привороты-отвороты, обыденные представления о гипнозе, о телепатии, которые практически ничего общего не имеют с научной концепцией гипноза. Здесь опять проявляется убежденность человека в том, что в естественный ход событий возможно вмешаться мысленно, признание особенного порядка вещей, который стоит за естественным их порядком, и признание возможности воздействия мысленного на природные явления или на социальные явления. Известен такой пример: Гитлер, стоя над картой, пытался мысленно вмешаться в ход военных действий. 
Магия чувств. Сюда относятся страхи, опасения, чувства предвидения и т.д., и в широком смысле мы это можем связать с эмоциональным восприятием. Эмоциональное восприятие является олицетворяющим восприятием. У каждого из нас оно иногда выскакивает, хотя мы, как взрослые и развитые люди, не должны быть склонны к этому восприятию. Допустим, посмотрел человек фильм ужасов, или прочитал что-то страшное в книге, или передачу посмотрел (разные люди в разной степени этому подвержены). Потом ночью он вынужден сходить в туалет и, понимая, что там на самом деле никого нет, тем не менее боится. И, например, говорит жена мужу: «Проводи меня и постой за дверью, потому что я одна боюсь». Это свидетельство эмоционального восприятия. 

Теперь перейдем к генезису магического мышления. 
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